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Il questionario dei laureati
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63,48%

20,87%

13,91%

1,74%

Corso triennale di provenienza



Liceo scientifico+Istituto tecnico agrario → 84%
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47%

37%

Scuola Superiore frequentata
2; 2%

50; 43%

64; 55%

Istituto professionale Istituto tecnico Liceo

Licei → 55%



Regioni e aree 
di provenienza
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città

37%

provincia

63%

Proviene 
•dalla Toscana → il 74%

•dalle altre regioni → il 26%
•da altri Paesi → 0%

dei laureati 



Provincia 
toscana di 

provenienza
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Lucca

1%

Livorno

2%

Grosseto

4%

Arezzo

8%

Prato

8%

Pistoia

11%

Siena

19%

Firenze

47%



Durante il CdS 

triennale … ha svolto 

attività lavorativa

sì

no
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Profilo del laureato in

Scienze e Tecnologie agrarie

GLI UOMINI  SONO 

• il 67.5%

PROVIENE DAL 
PERCORSO IN LINEA

• il 63%

PROVIENE DALLA 
TOSCANA

• il 74%
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HA FATTO IL LICEO 

SCIENTIFICO

• il 47%

HA FATTO IL TECNICO 

AGRARIO

• il 37%

DURANTE LA TRIENNALE 

HA LAVORATO

• il 44%



Come sei venuto a conoscenza del CdS?

1. Frequentando CdS in Scienze Agrarie (triennale) di Firenze → 46,84%
2. Sito internet del CdS o della Scuola di Agraria → 29,85

3. Altre modalità → 23,42%

06/07/2023 10n. 115 rispondenti
n. 150 risposte → possibilità di risposte multiple

solo 7%
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Consultando i professori dei corsi di laurea

Consultando professori del CdS triennale

Consultando colleghi del CdS magistrale

Consultando colleghi del CdS triennale

Consultando parenti/amici

Da solo

Come hai maturato la scelta di iscriverti al CdS?

1. Da solo
2. Consultando parenti/amici
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82%

%

Da solo 66,67
Consultando parenti/amici 15,33
Consultando colleghi del CdS triennale 11,33
Consultando colleghi del CdS magistrale 4,67
Consultando professori del CdS triennale 1,33
Consultando i professori dei corsi di laurea 0,67

n. 117 rispondenti
n. 150 risposte → possibilità di risposte multiple



Perché hai scelto il CdS di UNIFI?
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Agevolazione nel continuare il percorso di studi dopo il CdS triennale di Firenze

Avendo conseguito la laurea triennale nello stesso ateneo, ho preferito continuare…

Cambiano pochi esami con le altre università vicine

Cordialità e disponibilità dei professori

Corso di Agroecologia non presente in altre facoltà

Maggiore disponibilità di attività pratiche (esercitazioni in laboratorio e in campo)

Presenza di un curriculum più incentrato sui miei interessi

Maggiore disponibilità di attività pratiche (esercitazioni in laboratorio e in campo)

Tasse universitarie più basse

Tradizione di famiglia (genitori, nonni o altri parenti che hanno frequentato la…

Migliori sbocchi occupazionali offerti rispetto ad altri CdS magistrali agrari nazionali

Maggiore tradizione agraria UNIFI rispetto ad altri Atenei

Motivi personali

Migliore offerta didattica rispetto ad altri CdS magistrali agrari nazionali

Posizione geografica favorevole

Posizione geografica favorevole 31,89%
Migliore offerta didattica rispetto ad altri CdS magistrali agrari nazionali 20,00%
Motivi personali 19,46%
Maggiore tradizione agraria UNIFI rispetto ad altri Atenei 13,51%

Migliori sbocchi occupazionali offerti rispetto ad altri CdS magistrali agrari nazionali 6,49

Maggiore disponibilità di attività pratiche (esercitazioni in laboratorio e in campo) 1,62
Tasse universitarie più basse 1,62

Tradizione di famiglia (genitori, nonni o altri parenti che hanno frequentato Agraria a UNIFI 1,62
Agevolazione nel continuare il percorso di studi dopo il CdS triennale di Firenze 0,54

Ho preferito continuare in UNIFI poiché per me era, ormai, "una seconda casa" 0,54

Cambiano pochi esami con le altre università vicine 0,54

Cordialità e disponibilità dei professori 0,54

Corso di Agroecologia non presente in altre facoltà 0,54

Maggiore disponibilità di attività pratiche (esercitazioni in laboratorio e in campo) 0,54

Presenza di un curriculum più incentrato sui miei interessi 0,54

84.9%



Quali i possibili miglioramenti del CdS?

1. Migliorare i contatti con realtà imprenditoriali → 85/115
2. Offrire maggiori attività tecnico-pratiche (laboratori, esercitazioni, tirocini, ecc.) → 81/115
3. Evitare replicazioni o contenuti di alcuni corsi del CdS triennale →57/115 06/07/2023 13

→ possibilità di risposte multiple

Offrire maggiori 

attività tecnico-

pratiche; 85; 26%

Migliorare i contatti 

con realtà 

imprenditoriali; 81; 

25%

Evitare replicazioni 

o contenuti di 

alcuni corsi del CdS 

triennale; 57; 17%

Migliorare le 

strutture; 47; 14%

Migliorare 

l'organizzazione dei 

corsi; 28; 8%

Migliorare la qualità 

dei servizi per gli 

studenti; 23; 7%

Altro; 9; 3%



Come migliorare il CdS per stimolare l’iscrizione di 

laureati triennali di altri CdS o di altri Atenei?

1. Migliorare la qualità dell'offerta formativa → 31%
2. Migliorare le strutture (aule, laboratori, biblioteca, strutture ricettive per esercitazioni, mensa, ecc.) → 29%
3. Migliorare la comunicazione dell'offerta formativa
4. Migliorare la qualità dei servizi agli studenti
5. Altro

113 risposte
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13, 7%

26, 14%

36, 19%

53, 29%

58, 31%

0 10 20 30 40 50 60 70

Altro

Migliorare qualità servizi agli studenti

Migliorare comunicazione offerta formativa

Migliorare le strutture

Migliorare qualità offerta formativa

60%



Quindi…
Lo studente 

viene a conoscenza del CdS 

  frequentando CdS in Scienze Agrarie (triennale) di Firenze (47%) → presentazione del CdS alla triennale è essenziale

 attraverso il sito internet del CdS (30%) → il miglioramento del sito è strategico

decide di iscriversi

 in autonomia (67%)

sceglie il CdS di UNIFI

 posizione geografica favorevole (32%)

 migliore offerta didattica rispetto ad altri CdS magistrali agrari nazionali (37%) 

 motivi personali (36%)

suggerisce di

 offrire maggiori attività tecnico-pratiche (laboratori, esercitazioni, tirocini, ecc.) (26%)

 migliorare i contatti con realtà imprenditoriali (25%)

 evitare replicazioni o contenuti di alcuni corsi del CdS triennale (17%)

per stimolare l’iscrizione suggerisce di

 migliorare la qualità dell'offerta formativa (31%)

 migliorare le strutture (29%) 06/07/2023 15



Possibili miglioramenti che possono 

stimolare l'interesse dei laureati triennali

Offrire maggiori attività tecnico-pratiche (laboratori, esercitazioni, tirocini, ecc.)

Migliorare i contatti con realtà imprenditoriali

Migliorare l'organizzazione dei corsi

Evitare replicazioni o contenuti di alcuni corsi del CdS triennale

Migliorare le strutture (aule, laboratori, biblioteca, mensa, strutture ricettive per esercitazioni)

Migliorare la qualità dei servizi per gli studenti
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La domanda finale
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https://www2.almalaurea.it/cgi-
php/universita/statistiche/visualizza.php?anno=2022&corstipo=LS&ateneo=70010&facolta=tutti&gruppo=13&livello=tutti&area4=3&pa=70010&classe=11077&cors
o=tutti&postcorso=0480107307000004&isstella=0&isstella=0&presiui=tutti&disaggregazione=&LANG=it&CONFIG=profilo

→ 90%



Per il futuro......

Come tentare di 

recuperare il numero 

degli iscritti…. 
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… adda passà ‘a nuttata! (E. De Filippo)
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